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Актуальність висунутого питан-
ня пояснюється тим, що навчан- 
ня — це найважливіший і надійний 
засіб здобуття систематичної освіти. 
Відображаючи всі істотні властивос-
ті педагогічного процесу навчання, 
воно має і специфічні якісні ознаки. 
Здійснення освітньої функції на-
вчання нерозривно пов’язане з фор-
муванням навичок роботи з книгою, 
довідковою літературою, бібліогра-
фічним апаратом, організацією са-
мостійної роботи, конспектуванням 
та ін.

Під час аудиторних занять сту-
денти слухають лекції, конспекту-
ють їх, виконують практичні роботи, 
беруть участь у дискусіях або просто 
в обговоренні питань під час семі-
нарських занять та ін. Позааудитор-
на робота менш регламентована, ніж 
аудиторна, внаслідок чого її орга-
нізація, керівництво і контроль має 
певні особливості. 

Ефективними методами органі-
зації навчальної роботи студентів-
першокурсників є чітке дозування 
завдань на кожне заняття, а також 
контролю й оцінювання самостій-
ної роботи. Це зумовлено тим, що 
переважна більшість випускників 
загальноосвітніх шкіл недостатньо 
володіє методами самостійної на-
вчальної роботи, у них не до кінця 

Н. І. НОВАЛЬСЬКА
канд. екон. наук, проф.  
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ
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сформовані вміння самоаналізу і са-
мооцінювання.

Це питання є об’єктом уваги ба-
гатьох фахівців з викладацької ді-
яльності, зокрема: А. С. Большакова,  
С. С. Вітвіцької, І. М. Дичківської, 
М. В. Кларина, Г. О. Ковальчук та ін.

Відповідно до визначеного питан-
ня розглянемо особливості та скла-
дові процесу організації та активіза-
ції самостійної роботи студентів.

Самостійна робота — це форма 
організації індивідуального вивчен-
ня студентами навчального матеріа-
лу в аудиторний та позааудиторний 
час.

Метою цього виду роботи є фор-
мування самостійності як риси осо-
бистості і дуже важливої професій-
ної якості студентів, сутність якої 
полягає в умінні систематизувати, 
планувати, контролювати і регу-
лювати свою діяльність [4]. Само-
стійна навчальна робота формує у 
студентів не лише навички і вміння 
самостійного здобування знань, що 
важливо для здійснення неперерв-
ної освіти протягом усієї подальшої 
трудової діяльності, а й має важли-
ве виховне значення, оскільки фор-
мує самостійність як рису характеру, 
що відіграє істотну роль у структурі 
особистості сучасного спеціаліста 
вищої кваліфікації [2; 3].
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Визначають такі вимоги до орга-
нізації самостійної роботи студентів: 

1. Обґрунтування мети завдань 
у цілому і конкретно, що стимулює 
позитивні мотиви в діяльності сту-
дентів.

2. Розробка детальних методич-
них рекомендацій щодо виконання 
роботи. До окремих завдань варто 
розробити визначені пояснення.

3. Дати можливість студентам ви-
конувати роботи творчого характеру, 
що відповідає умовно-професійному 
рівню засвоєння знань, не обмеж-
уючи їх виконанням стандартних за-
вдань.

4. Здійснення індивідуального 
підходу при виконанні самостій-
ної роботи. Індивідуальні завдання 
можуть виконуватися за бажанням 
студента (який може мати великий 
досвід практичної діяльності, досвід 
навчання і роботи за кордоном, може 
бути творчо обдарованим). Індивіду-
алізація самостійної роботи сприяє 
самореалізації студентів, розкриваю-
чи в них такі особистісні якості, що 
розвивають професіоналізм.

5. Нормування завдань для само-
стійної роботи, що ґрунтується на 
визначенні витрат часу і трудоміст-
кості. Це забезпечує оптимальний 
порядок здійснення навчально-піз-
навальної діяльності студентів від 
простих до більш складних форм ро-
боти.

6. Можливість ведення обліку й 
оцінювання завдань та якості їх ви-
конання, що вимагає стандартизації 
вимог до умінь і навичок майбутніх 
фахівців і розробки комплексу про-
фесійно-орієнтованих завдань.

7. Підтримка постійного зворот-
ного зв’язку зі студентами в процесі 

здійснення самостійної роботи, що є 
чинником ефективності навчального 
процесу [4]. 

Важливим для викладачів вищих 
навчальних закладів є вивчення пе-
редового досвіду в галузі залучення 
студентів до самостійної роботи, ор-
ганізації різних її форм. 

До основних форм самостійної 
роботи студентів належать: робота з 
текстами підручника, посібника з на-
ступним аналізом тексту, реферуван-
ня проблемних ситуацій, самопере-
вірка за допомогою програмованого 
контролю, складання й розв’язання 
економічних кросвордів, аналіз ви-
робничих ситуацій, консультації 
та співбесіди, робота зі складання 
структурно-логічних схем, написан-
ня рецензії.

Дуже перспективний метод для 
активізації самостійної роботи сту-
дентів в економічній освіті є метод 
навчального проектування.

Метод проектів полягає у вико-
нанні студентами завдань, що ви-
магають обробки великого обсягу 
матеріалу із предмета, передбачають 
самостійне формулювання теми, 
визначення проблеми і пошуки їх 
розв’язання під керівництвом ке-
рівника. При цьому викладач надає 
великий вибір тем проектів і спосо-
бів їх реалізації. Проект передбачає 
теоретичне розв’язання проблеми, 
а також практичне виконання за-
вдання. У кожному випадку умовою 
виконання роботи одного студента 
або групи є письмовий звіт, у якому 
міститься опис технології виконання 
моделі або завдання, обґрунтування 
вибору розв’язання проблеми, до-
даткові пояснення, посилання на ін-
формаційні джерела [4]. 
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Зміст самостійної роботи студен-
та над конкретною дисципліною ви-
значається навчальною програмою 
дисципліни, методичними матеріа-
лами, завданнями та вказівками ви-
кладача.

Вирішальним значенням для ор-
ганізації самостійної роботи є ре-
тельний добір викладачами і кафе-
дрою змісту та обсягу навчального 
матеріалу, який надається для само-
стійного опрацювання студентами. 

Як приклад розглянемо методич-
ні рекомендації до самостійної ро-
боти з навчальної дисципліни “Ме-
неджмент”.

Головною метою самостійної ро-
боти студентів є активізація їх сис-
тематичної роботи, індивідуалізація 
навчання, підвищення якості засво-
єння навчальної дисципліни.

Мета вивчення дисципліни “Ме-
неджмент”: формування системи 
фундаментальних знань з менедж-
менту, способів, механізмів та ін-
струментарію системного управлін-
ня організацією.

Завданням навчальної дисциплі-
ни є вивчення сутності основних по-
нять і категорій менеджменту; скла-
дових, етапів, інструментів реаліза-
ції та забезпечення взаємозв’язків 
функцій управління; процесів при-
йняття та методів обґрунтуван-
ня управлінських рішень; набуття 
вмінь використовувати базові ін-
струменти управління організацією.

Рекомендації для самостійної 
роботи розроблені для студентів 
денної та заочної форм навчання та 
поєднують у собі робочу програму 
курсу, завдання та рекомендації до 
виконання завдань за кожною темою 
навчальної дисципліни. 

Успішність підготовки до прак-
тичних занять і складання заліку 
значною мірою залежить від органі-
зації самостійної роботи. Ґрунтовне 
засвоєння програмного матеріалу 
потребує опрацювання кількох лі-
тературних джерел, наведених у 
списку рекомендованої літератури. 
Для здійснення самостійної робо-
ти студентам рекомендується озна-
йомитись з навчально-методичною 
літературою та монографіями, пе-
релік яких наведено в списку реко-
мендованої літератури, а також пу-
блікаціями періодичних видань, зо-
крема: “Бізнес”, “Деловой журнал”, 
“Персонал”, “Теория и практика 
управления”, “Менеджер по персо-
налу”, “Менеджмент в России и за 
рубежом”, “Менеджмент и кадры: 
психология управления, социони-
ка и социология”, “Менеджмент и 
менеджер”, “Менеджмент сегодня”. 
Рекомендовану літературу необхід-
но вивчати систематично, згідно зі 
списком і в такій послідовності:

а) ознайомитись за навчальною 
програмою із змістом кожної теми;

б) засвоїти навчальний матеріал, 
що належить до конкретної теми;

в) дати відповідь на запитання 
для самостійної роботи студентів з 
кожної теми; 

г) дати відповідь на контрольні 
запитання до відповідної теми;

д) виписати всі незрозумілі пи-
тання для розгляду їх на консуль- 
тації.

За кожною з тем курсу “Менедж-
мент” студент повинен виконати ряд 
завдань [5].

Як приклад розглянемо завдан-
ня до самостійної роботи з теми № 1 
“Поняття і сутність менеджменту” та 
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теми № 2 “Історія розвитку менедж-
менту”.

Завдання для самостійної  
роботи № 1 “Портрет  

українського топ-менеджера”
Використовуючи матеріали мере-

жі Internet, визначіть портрет сучас-
ного українського топ-менеджера за 
такими характеристиками:

•	 Фізичні дані: стать, середній вік.
•	 Кар’єрне зростання.
•	 Кількість років праці в компа-

нії, яку очолює.
•	 Освіта (в якій галузі, який від-

соток топ-менеджерів мають 
другу освіту, науковий ступінь).

•	 Ділові якості топ-менеджера.
•	 Особистісні якості.
•	 Комунікативна ефективність.
•	 Упровадження інноваційних ме-

тодів в управління компанією.
•	 Соціальна орієнтованість.
•	 Фінансова та інвестиційна 

ефективність.
•	 Розвиток виробництва.
•	 Упровадження маркетинг-інно-

вацій.
Методичні вказівки до виконання  

завдання № 1
Для формування портрета сучас-

ного українського топ-менеджера 
доцільно проаналізувати біографії 
топ-менеджерів провідних вітчизня-
них компаній. 

Для збору інформації ключовим 
словом можна набрати назву компа-
нії. Наприклад, UMC керівництво. 
Отриманої інформації вам буде до-
статньо для визначення загальної 
інформації щодо топ-менеджменту 
компанії. 

Для отримання більш конкрет-
ної інформації про Адама Вояцкі 
потрібно за ключове слово набра-

ти “Адам Вояцкі менеджер” і про-
дивитись інформацію про топ-
менеджера та інтерв’ю з ним з сайтів 
періодичних видань та журнальних 
статей.

Доцільно також проаналізува-
ти матеріали рейтингів провідних 
компаній та кращих топ-менеджерів 
України за останні роки. Наприклад, 
за адресою ukrrudprom.com ви мо-
жете отримати інформацію рейтин-
гу ста кращих топ-менеджерів, що 
охоплює керівників 600 компаній 
України. Цінність цієї інформації 
полягає в тому, що топ-менеджерів 
оцінюють їх колеги по галузі, учас-
ники ринку [1].

Завдання для самостійної  
роботи № 2 “Принципи  

менеджменту”
На прикладі управлінського пер-

соналу підприємства, діяльність 
якого відома студенту, необхідно 
провести вивчення та надати оцінку 
дотримання принципів управління 
А. Файоля на підприємстві.

Методичні вказівки до виконання  
завдання № 2

Результати оцінки ступеня дотри-
мання принципів управління А. Фа-
йоля на підприємстві оформлюють-
ся у вигляді таблиці.

У колонці № 3 таблиці студент 
виставляє відповідні оцінки за сту-
пінь дотримання принципів управ-
ління на підприємстві, опрацьовує 
та аналізує отримані дані, оформлює 
висновки і пропозиції, подає матері-
ал на перевірку викладачу.

Вивчаючи діяльність управлін-
ського персоналу підприємства, ви-
ставляється оцінка за такою систе-
мою: “5” — виставляється за умови, 
що повністю виконуються всі вимо-
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ги конкретного принципу; “4” — при 
незначних відхиленнях; “3” — при 
помітних відхиленнях; “2” — при іс-
тотних відхиленнях; “1” — принципу 
не дотримуються.

Після проведення оцінювання 
слід зробити графічне зображення 
ситуаційної моделі, сформулювати 
висновки і пропозиції до ситуації 
[5].

Методичні матеріали для само-
стійної роботи студентів мають пе-
редбачати можливість проведення 
самоконтролю з боку студента. Для 
самостійної роботи студенту також 
потрібно порекомендувати відповід-
ну наукову та фахову монографічну 
і періодичну літературу.

Необхідно звернути увагу на те, 
що самостійну роботу студентів не 
слід зводити до простого виконан-
ня домашніх завдань. Цей вид на-

вчальної діяльності поступово має 
набувати характеру дослідницького  
пошуку з переходом студентів на 
старші курси. Потрібно вести сту-
дентів до оволодіння системою 
самоаналізу, вироблення почуття 
відповідальності за результати на-
вчання. Самостійну роботу доціль-
но пов’язувати з науково-дослідною 
роботою студентів у наукових гурт-
ках та під час дипломного проекту-
вання, із тематикою науково-дослід-
ної роботи викладачів відповідної 
кафедри.
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